

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
মাদ্রাসা শিক্ষা অধিদপ্তর
দাখিল ও এবতেদায়ী মাদ্রাসা শাখা
গাইড হাউস (৭ম ও ১০ম তলা), নিউ বেইলী রোড,
ঢাকা-১০০০।
www.dme.gov.bd



স্মারক নম্বর: ৫৭.২৫.০০০০.০০৪.৩৪.০০১.২১.১১৮৭

তারিখ: ২৪ কার্তিক ১৪২৮

০৯ নভেম্বর ২০২১

বিষয়: টাঙ্গাইল জেলার ভূঞাপুর উপজেলাধীন অর্জুনা দাখিল মাদ্রাসার কর্মরত জনাব MD HASANUL HOQUE MIAN/মোঃ হাসানুল হক মিঞা (ইনডেক্স নং-D-2001150) এর প্রার্থিত নামের আক্ষরিক বানান সংশোধনক্রমে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ প্রসঙ্গে।

- সূত্র: (০১) জেলা শিক্ষা অফিসার, টাঙ্গাইল এর স্মারক নং-জেশিঅ/টাং/৭০; তারিখ: ২০/০১/২০২০ খ্রি.
(০২) সুপার, অর্জুনা দাখিল মাদ্রাসা, ভূঞাপুর, টাঙ্গাইল এর আবেদন
(০৩) তদন্তকারী কর্মকর্তা জনাব মোঃ শাহীনুর ইসলাম, সহকারী পরিচালক (গবেষণা ও উন্নয়ন), মাদ্রাসা শিক্ষা অধিদপ্তর এর তদন্ত প্রতিবেদন। তাং: ১৪.০৯.২০২১ খ্রি.
(০৪) জনাব MD HASANUL HOQUE MIAN/ মোঃ হাসানুল হক মিঞা (ইনডেক্স নং-D-2001150, অর্জুনা দাখিল মাদ্রাসা, ভূঞাপুর, টাঙ্গাইল কর্তৃক ৩০০ টাকার নন-জুডিশিয়াল স্ট্যাম্প এ দাখিলকৃত হলফনামা; তাং: ১৭/১০/২০২১ খ্রি.

উপর্যুক্ত বিষয় ও সূত্রের আলোকে জানানো যাচ্ছে যে, টাঙ্গাইল জেলার ভূঞাপুর উপজেলাধীন অর্জুনা দাখিল মাদ্রাসার কর্মরত জনাব MD HASANUL HOQUE MIAN (মোঃ হাসানুল হক মিঞা) (ইনডেক্স নং-D-2001150) এর এমপিওতে নামের আক্ষরিক বানান সংশোধন বিষয়ক একটি আবেদন জেলা শিক্ষা অফিসার, টাঙ্গাইল কর্তৃক সুপারিশসহ সূত্রোক্ত ০১ নং স্মারকে অত্র অধিদপ্তরে অগ্রায়ণ করা হয়।

০২. আবেদনের বিষয়টি তদন্তপূর্বক প্রমাণসহ সুনির্দিষ্ট মতামতপ্রদানপূর্বক প্রতিবেদন দাখিলের তদন্তকারী কর্মকর্তা জনাব মোঃ শাহীনুর ইসলাম, সহকারী পরিচালক (গবেষণা ও উন্নয়ন), মাদ্রাসা শিক্ষা অধিদপ্তর-কে দায়িত্ব প্রদান করা হলে সূত্রোক্ত ০৩ নং স্মারকের মাধ্যমে তদন্তকারী কর্মকর্তাজনাব মোঃ শাহীনুর ইসলাম, সহকারী পরিচালক (গবেষণা ও উন্নয়ন), মাদ্রাসা শিক্ষা অধিদপ্তর সুপারিশসহ মতামত দেন যে, “প্রতিকারপ্রার্থী জনাব MD HASANUL HOQUE MIAN এর সংশ্লিষ্ট কাগজপত্র যাচাই বাছাই ও পর্যালোচনা করে দেখা যায়, তাঁর নিয়োগ, যোগদান, শিক্ষাগত সকল সনদপত্র এবং জাতীয় পরিচয় পত্রে নাম মোহাম্মদ হাসানুল হক মিঞা (MOHAMMAD HASANUL HOQUE MIAN), তাঁর দাখিলকৃত প্রাপ্ত কাগজ পত্র অনুযায়ী নাম MOHAMMAD HASANUL HOQUE MIAN সঠিক আছে কিন্তু তার এমপিও শীটে নাম সঠিক নেই। এমপিওভুক্ত হওয়ার সময় সঠিকভাবে নামের বানান Inpute না হওয়ায় ভুল হতে পারে।

প্রতিকারপ্রার্থী জনাব MD HASANUL HOQUE MIAN এর সংশ্লিষ্ট কাগজপত্র যাচাই বাছাই ও পর্যালোচনা করে দেখা যায় যে, তাঁর নিয়োগ, যোগদান, সনদপত্র এবং জাতীয় পরিচয় পত্রের নাম মোহাম্মদ হাসানুল হক মিঞা (MOHAMMAD HASANUL HOQUE MIAN) তাঁর দাখিলকৃত প্রাপ্ত কাগজ পত্র অনুযায়ী নাম MOHAMMAD HASANUL HOQUE MIAN সঠিক আছে। এছাড়াও তাঁর নামের বানান সংশোধনের জন্য জেলা শিক্ষা অফিসার, টাঙ্গাইল এবং অর্জুনা দাখিল মাদ্রাসার সুপার তাঁর নাম সংশোধনের জন্য আবেদনটি সুপারিশসহ অগ্রায়ণ করেন। গভর্নিং বডি কর্তৃক সংশোধনী রেজুলেশন কপিতে জন্ম তারিখ সংশোধন করা যায় মর্মে উল্লেখ করেন। উক্ত নাম MD HASANUL HOQUE MIAN পরিবর্তে MOHAMMAD HASANUL HOQUE MIAN সংশোধন করলে সরকারের কোন অতিরিক্ত

আর্থিক ক্ষতি হবে না বিধায় নাম সংশোধন করা যেতে পারে। উল্লেখ নিয়োগ, যোগদান ও জাতীয় পরিচয় পত্র অনুযায়ী বাংলা নাম মোহাম্মদ হাসানুল হক মিঞা।

০৩. তদন্তকারী কর্মকর্তা জনাব মোঃ শাহীনুর ইসলাম, সহকারী পরিচালক (গবেষণা ও উন্নয়ন), মাদ্রাসা শিক্ষা অধিদপ্তর এর তদন্ত প্রতিবেদন এবং জেলা শিক্ষা অফিসার, টাঙ্গাইল কর্তৃক অগ্রায়ণপত্রের সাথে সংযুক্ত তথ্যাদি পর্যালোচনায় দেখা যায় যে, জনাব MD HASANUL HOQUE MIAN এর দাখিলকৃত সনদ- এস.এস.সি (ক্রমিক নং-0297220, তারিখ: 26.08.1994), Diploma in Agriculture (ক্রমিক নং-25017) এবং জাতীয় পরিচয় পত্র (এনআইডি নং-8202649649, প্রদানের তারিখ: 06.10.2019) অনুযায়ী নামের আক্ষরিক বানান MOHAMMAD HASANUL HOQUE MIAN.

০৪. প্রতিকারপ্রার্থী কর্তৃক ৩০০ টাকার নন-জুডিশিয়াল স্ট্যাম্প এ দাখিলকৃত হলফনামায় উল্লেখ করা হয় যে, “সংশোধিত নামের বানান ব্যতীত যদি অন্য কোন নামের বানান অন্য কোন সরকারি/সায়ন্ত্রশাসিত/বেসরকারি প্রতিষ্ঠানে ব্যবহার করব না। ব্যবহার করলে সংশোধিত নামের বানানটি স্বয়ংক্রিয়ভাবে বাতিল হয়ে যাবে এবং যথাযথ কর্তৃপক্ষ আমার বিরুদ্ধে যে কোন আইনানুগ ব্যবস্থা গ্রহণ করলে তা মানতে বাধ্য থাকব।”

০৫. তদন্তকারী কর্মকর্তার তদন্ত প্রতিবেদন, জেলা শিক্ষা অফিসার, টাঙ্গাইল কর্তৃক সুপারিশসহ অগ্রায়ণ এবং প্রতিকারপ্রার্থী কর্তৃক ৩০০ টাকার নন-জুডিশিয়াল স্ট্যাম্প এ দাখিলকৃত হলফনামা, সনদসমূহ এবং জাতীয় পরিচয়পত্র অনুযায়ী প্রতিকার প্রার্থীর প্রার্থিত নাম সমর্থন করে বিধায় জনাব MD HASANUL HOQUE MIAN এর প্রার্থিত নামের আক্ষরিক বানান নিম্নরূপ:

নাম, ইনডেক্স নং, পদবী ও প্রতিষ্ঠানের নাম	এমপিও শীটে বিদ্যমান নামের আক্ষরিক বানান	কাজিত নামের বানান	মন্তব্য
জনাব MD HASANUL HOQUE MIAN (মোঃ হাসানুল হক মিঞা) (ইনডেক্স নং-D-2001150), অর্জুনা দাখিল মাদ্রাসা, ভূঞাপুর, টাঙ্গাইল	MD HASANUL HOQUE MIAN	MOHAMMAD HASANUL HOQUE MIAN	এমপিও শীটে নাম/নামের আক্ষরিক বানান MD HASANUL HOQUE MIAN এর পরিবর্তে আবেদনকারীর চাহিত নাম/নামের আক্ষরিক বানান MOHAMMAD HASANUL HOQUE MIAN সংশোধন যোগ্য।

০৬. এমতাবস্থায়, তদন্তকারী কর্মকর্তা জনাব মোঃ শাহীনুর ইসলাম, সহকারী পরিচালক (গবেষণা ও উন্নয়ন), মাদ্রাসা শিক্ষা অধিদপ্তর এর তদন্ত প্রতিবেদনে সুপারিশ, প্রতিকারপ্রার্থীর আবেদন, ৩০০ টাকার নন-জুডিশিয়াল স্ট্যাম্প এ দাখিলকৃত হলফনামা, দাখিলকৃত সনদসমূহ, জাতীয় পরিচয়পত্র, সভাপতি/সুপার, অর্জুনা দাখিল মাদ্রাসা, ভূঞাপুর, টাঙ্গাইল এবং জেলা শিক্ষা অফিসার, টাঙ্গাইল এর সুপারিশসহ অগ্রায়ণ অনুযায়ী নিম্নবর্ণিত শর্তসাপেক্ষে এমপিও শীটে নামের আক্ষরিক বানান MD HASANUL HOQUE MIAN এর পরিবর্তে MOHAMMAD HASANUL HOQUE MIAN লিপিবদ্ধ করার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য অনুরোধ করা হলো।

শর্তসমূহ: ১। পরবর্তীতে কোন তথ্য ভুল/মিথ্যা প্রমাণিত হলে মাদ্রাসা শিক্ষা অধিদপ্তরের কোন দায় থাকবেনা। কোন তথ্য ভুল/মিথ্যা প্রমাণিত হলে উক্ত শিক্ষক এবং সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠান প্রধান এবং তদন্তকারী কর্মকর্তা দায়ী থাকবে।

২। সরকারের অর্থের কোন প্রকার অপচয়/তছরুফ হলে প্রতিষ্ঠানের উক্ত শিক্ষক অতিরিক্ত গৃহীত অর্থ ফেরত দিতে বাধ্য থাকবে।

৩। পরবর্তীতে সনদ/৩০০ টাকার নন জুডিশিয়াল স্ট্যাম্পে দাখিলকৃত হলফনামা/অন্যান্য ডকুমেন্টস মিথ্যা/ভুল/জাল প্রমাণিত হলে প্রতিকার প্রার্থী জনাব MD HASANUL HOQUE MIAN (মোহাম্মদ হাসানুল হক মিঞা) (ইনডেক্স নং-D-2001150) (পূর্বে জনাব MD HASANUL HOQUE MIAN) সরকারের যে কোন আইনানুগ শাস্তি গ্রহণে বাধ্য থাকবে।

৪। প্রতিকার প্রার্থী MOHAMMAD HASANUL HOQUE MIAN (মোহাম্মদ হাসানুল হক মিঞা) (ইনডেক্স নং-D-2001150)(পূর্বে জনাব MD HASANUL HOQUE MIAN) কোন প্রকার বকেয়া দাবী করতে পারবে না।

সংযুক্তি: বর্ণনামতে ০৬ ফর্দ।

৯-১১-২০২১

কে, এম, রুহুল আমীন

মহাপরিচালক (অতিরিক্ত সচিব)

পরিচালক (প্রশাসন ও অর্থ) এবং প্রকল্প পরিচালক,
মেমিস, মাদ্রাসা শিক্ষা অধিদপ্তর।

স্মারক নম্বর: ৫৭.২৫.০০০০.০০৪.৩৪.০০১.২১.১১৮৭/১(৬)

তারিখ: ২৪ কার্তিক ১৪২৮

০৯ নভেম্বর ২০২১

সদস্য অবগতি ও কার্যার্থে প্রেরণ করা হল:

- ১) সচিবের একান্ত সচিব (উপসচিব), সচিব-এর দপ্তর, কারিগরি ও মাদ্রাসা শিক্ষা বিভাগ
- ২) উপ-পরিচালক (প্রশাসন), মাদ্রাসা শিক্ষা অধিদপ্তর (ওয়েব সাইটে প্রকাশের অনুরোধসহ)
- ৩) সহকারী পরিচালক (অর্থ) এবং সদস্য সচিব, এমপিও কমিটি, মাদ্রাসা শিক্ষা অধিদপ্তর
- ৪) উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসার, ভূঞাপুর, টাঙ্গাইল।
- ৫) সভাপতি/ সুপার/ জনাব **MOHAMMAD HASANUL HOQUE MIAN** (মোহাম্মদ হাসানুল হক মিঞা) (ইনডেক্স নং-D-2001150), অর্জুনা দাখিল মাদ্রাসা, ভূঞাপুর, টাঙ্গাইল।
- ৬) মহাপরিচালক মহোদয়ের ব্যক্তিগত সহকারী, মাদ্রাসা শিক্ষা অধিদপ্তর

Hasan Mian

৯-১১-২০২১

জান্নাতুন নাহার

সহকারী পরিচালক